ОТЗЫВ

научного руководителя о соискателе ученой степени кандидата философских наук Степаненко Александре Давидовиче (специальность 5.7.2. история философии)

Кандидатская диссертация А. Д. Степаненко «От классического психоанализа к аналитической психологии: синкретический процесс трансформации концепции бессознательного» была выполнена на кафедре истории философии Российского университета дружбы народов им. Патриса Лумумбы. А. Д. Степаненко в период с 2022 г. и по настоящее время является аспирантом кафедры истории философии. За этот период он проявил себя как ответственный, трудолюбивый исследователь, тщательно выполняя все поставленные перед ним задачи научной работы, связанные с подготовкой текста диссертации.

За последние годы диссертант проявил себя как активный, обладающий большим творческим и исследовательским потенциалом, способный к самостоятельной исследовательской работе специалист в избранной им области исследований. В своей диссертационной работе Степаненко А. Д. сконцентрировался на исследовании сложной и важной с научной точки зрения темы сходства и различия классического психоанализа Фрейда и аналитической философии одного из его ближайших и наиболее известных учеников К.Г. Юнга. До сих пор эти две модели психоанализа было принято рассматривать в их противопоставлении и даже противостоянии. Степаненко А. Д. удается сломить этот устоявшийся подход и убедительно показать, что аналитическая философия является логическим продолжением классического психоанализа и должна рассматриваться как результат его последовательной трансформации. В этом отношении данную работу можно считать не только поисковой и самостоятельной, но и по-настоящему прорывной.

В то же время не оставляет никаких сомнений актуальность темы диссертационного исследования Степаненко А. Д. Психоанализ является важной составляющей жизни современного общества, в то же время крайне важно показывать его глубинные философские основания, с чем блестяще справляется Степаненко А. Д. в своей работы. Важно также отметить, что диссертант владеет немецким языком, что дало возможность ему работать с текстами на языке оригинала, а также английским языком, что помогло также проработать ряд особенно репрезентативных для избранного предметного поля исследований.

Содержание диссертации и ход работы над ней неоднократно обсуждались на заседаниях кафедры истории философии факультета гуманитарных и социальных наук РУДН. Диссертант внимательно учитывал все основные замечания рецензентов из числа специалистов кафедры и научного руководителя, перерабатывал свой текст в соответствии с высказываемыми замечаниями и пожеланиями, стремясь к его максимальному улучшению как содержательно, так и стилистически.

По своим философским и научно-исследовательским компетенциям диссертант Степаненко А. Д. полностью соответствует требованиям, предъявляемым к соискателям ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2. – история философии (философские науки).

Научный руководитель:

доктор философских наук, специальность 09.00.03 (история философии), доцент, профессор кафедры истории философии факультета гуманитарных и социальных наук ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»

03.02.2025

Soft!

Крыштоп Людмила Эдуардовна

г. Москва, 117198, ул. Миклухо-Маклая, д.10 к.2.

Телефон: +7 495 787-38-03.

Электронная почта: kryshtop le@pfur.ru

Подпись Крыштоп Л.Э. заверяю. Ученый секретарь Ученого совета факультета гуманитарных и социальных наук ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»

Мухаметжанова В.С.